

# 用科学技术增强贫困地区的“造血功能”

——中国科学院的科技扶贫工作

李 松 华

(中国科学院科技扶贫领导小组)

我国的农业,是在不到世界 7% 的土地上基本解决了十亿人口(占世界 23% 的人口)的吃饭问题,这是一个了不起的成绩,也引起了世界各国的注意。但是,由于某些历史的、自然的和主观原因,目前还有一亿人口的收入平均在 200 元以下,其中有部分人(约 4000—5000 万)的温饱问题还没有解决,这涉及到 20 多个省、市的 400 多个县。贫困地区的发展问题是我国社会主义建设过程中一个亟待解决的重大经济问题和社会问题。1987 年 2 月,田纪云副总理在国家机关扶贫工作汇报会上指出:“扶贫济困,尽快帮助贫困地区群众解决温饱,进而脱贫致富,是社会主义物质文明和精神文明建设的一项重要内容,具有深远的经济意义和重大的政治意义。”他还指出:“广泛动员国家机关和社会各界都来关心、支持贫困地区的经济开发建设,为改变贫困地区的落后面貌尽责出力。”

贫困地区的脱贫致富,既是经济问题、社会问题,也有科学技术问题。扶贫要走治本之路,增强贫困地区的自身造血功能和内在活力,要帮助他们进行综合开发,利用自己的资源发展自己的经济。

## 一、中国科学院的科技扶贫工作

三十多年来,我院围绕农业的发展,在摸清资源家底,采取多种生物的和工程的措施和途径,促进农业生产发展,提高技术水平,培养农村人才等方面做了大量工作,取得了不少成果。仅以 1986 年我院取得的科技成果为例,在全院 1400 多项成果中,与农业有关的有 160 多项。这些成果在推广应用方面有其实用性和经济性,在振兴农村经济,改变贫困落后面貌,促使农民走上富裕道路方面起到了显著作用。

自中央、国务院发出各单位要支持贫困山区脱贫致富的号召以来,我院生命科学、地学、化学、数学和技术科学等学科领域,有近千名科技人员投入全国 15 个贫困地区和 3 个边疆少数民族地区。这些科技人员经常工作的地区范围有秦岭、大巴山、大别山、武陵山、横断山、沂蒙山、井岗山区、西海固、黄土高原和黄淮海平原低产地区以及青海、内蒙、新疆等省区的 60 多个县。具体情况如下:

### (一) 摸清资源家底

对全国自然资源(水、土、气、生物等)的数量、质量、分布以及人口、经济、技术等状况进行

综合考察和系统分析研究,为中央有关部门进行国土整治、农业区划、全国山区区划、宜农荒地资源开发、牧业和草场区划以及水、土资源的合理利用与保护和进一步开发我国自然资源,因地制宜发展我国农业生产,提供基础材料和基本图件,为制定全国农业发展战略布局和宏观决策提供方案和科学依据。这些工作主要是在边远贫困地区进行的。

## (二) 开拓和推广农业系统工程

选择全国不同类型地区(南方山区、北方旱作区、东北林区和药区、淮北农牧区等),进行农业资源、社会、经济、技术等系统分析,从整体上研究农业的发展战略,制定综合发展规划、年度计划。从1981年开始,培养了800多名农村骨干队伍,这些“种子选手”又在全国各地分别办了200多期培训班,培训了1万多人,现已有200多县广泛运用了农业系统工程方法,有的县已改变了贫困面貌。如吉林靖宇县确定了“林、参、药人工生态系统的发展模式”,取得了较好的经济、社会、生态效益。吉林省委决定,全省推广靖宇县的经验,分批进行,三年搞完。1986年7月,国家科委也在靖宇县召开了山区科技工作会议,提出山区脱贫致富,首先要用系统工程搞好全面发展的总体规划。又如辽西朝阳县,运用系统工程制订了长远发展规划,对该县今后经济、科技和社会的协调发展,早日脱贫致富有重要作用。

## (三) 区域综合治理和开发

针对华北地区的旱涝盐碱风沙,黄土高原的水土流失,三江平原的沼泽、冷害等低产因素,组织多学科、多部门进行综合研究,采用生物措施和工程措施相结合,进行多途径治理,多方法开发利用,形成不同类型的适用技术配套体系,在同类地区推广应用。

例如,黄淮海平原的科技攻关项目,组织了院内生物、地学、遥感、系统科学等19个所300多科技人员与30多个兄弟单位协作,3年共取得成果56项,初步摸清了资源,建立了四个层次的农村经济、农业资源开发模型,3个典型试验区(位于河南封丘、山东禹城、河北南皮)增加了抗灾能力,粮、棉产量和人均收入在二、三年内都提高了1—3倍,并出现了种植业万元户。这一成果正在推广。

在少数民族的辽西喀左县,1982年派科技干部到该县开展科技扶贫。不断地把人才、技术、信息带到农村,给全县经济增加了活力,1986年全县人均收入由1982年的23元提高到297元。

在黄土高原水土保持研究的过程中,我院选择宁夏固原等地应用农业科学技术,种树种草,建立了“农林牧镶嵌式的生产结构”模型,退耕还林还牧,提高了单位面积粮食产量。仅三年,人均粮食提高了1.25倍,收入从47.5元提高到355元,增长7.4倍。这一经验已大面积推广。1986年8月,中国农经学会在这里举行了全国贫困地区现场会。

## (四) 积极推广单项技术

我院有关所从学科特点对遗传育种、病虫害防治、土壤改良、施肥技术、果蔬保鲜、农药、水产养殖、农村能源及农副产品加工利用等进行了广泛和深入的研究,每年有大量科技成果推广应用、直接转化为生产力。

仅以两薯(甘薯、马铃薯)为例。我国甘薯、马铃薯种植面积占世界首位和第2位,但单位

面积产量排在第 59 位和 101 位。经多年研究，我院取得了一些科技成果，如：

1. 已有一整套甘薯的“高、健、优”增产技术，使产量自每亩 2000 斤增加到 6000 斤，个别地区达一万斤。1986 年已在安徽、河南低产区召开现场推广会，并向全国推广。同时还研究成功用甘薯制作糖果、果脯等食品。

2. 采用茎尖组织培养马铃薯，控制了病毒病的危害。现全国每年种植脱毒种薯面积近 100 万亩，增产幅度在 50% 以上，以每亩增产 500 斤计，全国可增 5 亿斤鲜薯，增收 2500 万元。现已在全国 25 个省(区)推广，大部分是贫困地区。

据我院遗传所统计：从 1983 年到 1986 年在生产上推广应用粮、棉、油新品种 22 个，在全国累计推广面积达 1.37 亿亩，总效益 22.96 亿元。

### (五) 立足山区资源，发展外贸创汇产品

湘西地区植物资源丰富。有八角茴香、山苍子、腊梅等香料植物 250 多种，目前这些资源多数尚未开发利用。从 1986 年开始，我院与湘西香料所协作，选定 30 种天然香料植物品种，每种提取 50—100 克精油样品，进行香味评价并提出使用意见方案，然后组织开发天然香精油，以植物根、茎、叶为原料，蒸馏制取。每公斤价值几十美元到一、二百美元；还组织了天然色素开发，魔芋和薯芋综合加工利用等，争取产品外销创汇。

自 1984 年起，在沂蒙山区山东临朐县，我们协助县里进行了苹果、山楂、梨和蒜苗等产品的贮藏保鲜，经济效益增加 70 多万元。为贫困山区果品资源增值探索了一条新道路。

1987 年，在对沂水县全面综合考察基础上，提出了该县经济综合发展战略规划，初步提出了水库养鱼，小流域治理，棉花、纺织、服装出口一条龙等见效快、收益大的 20 多个经济开发项目。

### (六) 大力培养农村技术人才

目前，影响农村经济发展、山区贫困的根本原因是人才问题。科技人员数量少、文化水平低、素质差，如何尽快培养农村技术骨干，提高农村青年的文化、科技水平和干部的管理水平是当务之急。

我院采取多种形式培训农村技术骨干。如黄淮海平原中、低产地区结合科技攻关，举办技术讲座 65 次，培训农民 4.6 万人，其中农业技术骨干 118 人；湘西永顺县连洞乡培训农民 1021 人次，包括农业技术员、干部、科技示范户等。

又如遗传所薯类栽培和加工果品研究，近两年共办培训班 40 多期，有来自全国 20 多个省市的农民、乡镇企业和干部等 350 多人次，解答来信 1000 余封。在快速养猪技术方面，与中国青年报等联合办函授班，现有 26 个省、市、县的农民、知青、战士等学员 4200 多人，函信 2000 多封，发放函授班教材近 2 万册，发售猪料添加剂 3.2 万斤，多数学员来信反映“学到了技术、取得了效果、增加了收益”。

派科技人员到贫困地区兼职、当科技县长，这是一种新尝试，沈阳分院去年决定派 25 名有一定科技水平和管理工作经验的科技人员到辽西、辽东和辽北等贫困县任副县长，任期两年。首批 11 名已分赴清源县等 11 个县上任。这种方式对加强县的科技领导工作，更好地组织我院科技力量下乡，帮助经济落后地区“脱贫致富”起到了积极作用。同时，也加快了这些县依靠

科学技术发展生产力，振兴农村经济，早日摆脱贫穷的步伐。这项措施还促进科技人员深入贫困山区，体察民情，增长才干，增强为贫困地区服务的自觉性。

## 二、开拓科技扶贫的新局面

提高农业生产力必需依靠科学技术。在日本农业产值中有70%以上靠科学技术的作用取得的，而投入的物质能量的作用不到30%。据中国农业科学院农经所测算，我国科技在农业增产中的作用仅为30—40%，大有潜力可挖。科学技术作为一种潜在的生产力，一旦与“脱贫致富”的生产实际需要结合起来，就能转化成巨大的生产力。

为了开拓科技扶贫的新局面，把我院扶贫工作推向一个新的阶段。“七·五”期间，我院科技扶贫工作在广度和深度上要做出新的成绩，必须注意以下几个问题：

(一) 加强宏观研究，提供战略决策的方案和建议。利用遥感、计算机等新技术、新方法查清资源，对全国400多个县进行自然、社会、经济、技术条件等进行调查研究，综合分析贫困的原因，找出贫困的主要矛盾和问题，提出脱贫致富的途径和对策；纵览全局，分区分类，作出贫困地区分区开发规划图，为中央及有关部门制订扶贫政策、步骤及经费投入等提供科学依据。

(二) 集中优势兵力，选择典型地区、县，建立各自的脱贫模式，建成各具特色的样板，作出典型示范，为同类地区的“脱贫致富”提供典型经验推广应用。

(三) 针对各类贫困地区的具体情况，搞好微观服务，因地制宜地推广应用一批实用的单项成果或配套技术，以期在近期内取得明显的经济效益。

(四) 大力开发智力，多形式、多途径、多层次地培训农村技术骨干，如举办多种训练班、函授班、科技咨询、成果转让等，帮助广大农民和干部提高文化和科技水平，组建一支农业科技大军，逐步形成贫困地区的科技网络，使科技的种子在农村扎根、开花结果，增强后劲。

我国农村仍然处在开发时期，不仅通过深入改革可以挖掘出很大潜力，而且农村资源的利用和开发也有较大的潜力，农村经济的发展前景是很广阔的。科学技术在贫困地区大有用武之地，对于增强贫困地区自我发展能力的“造血功能”，潜力就更大了。我们的科技扶贫工作是大有可为的。